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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Φυσική Προσανατολισμού, Θετικών Σπουδών 

Ημερομηνία: 12 Ιουνίου 2024 

Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

 

ΘΕΜΑ Α 

A1. Σωστή απάντηση: δ 

Α2. Σωστή απάντηση: γ 

Α3. Σωστή απάντηση: γ 

Α4. Σωστή απάντηση: β 

 

A5.  

α. Σωστό 

β. Λάθος 

γ. Σωστό 

δ. Σωστό 

ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

α. Σωστή Απάντηση: ii 

β.  

Είναι: ቐ
𝜑ଵ = 2𝜋 ቀ𝑏ଵହ𝑡 −

ଵ଴ళ

ଷ
𝑥ቁ

𝜑ଵ = 2𝜋 ቀ
௧

்
−

௫

ఒ
ቁ

 

Από σύγκριση των δύο εξισώσεων έχουμε: 

 ଵ

஋
= 𝑓 = 10ଵହ𝐻𝑧 = 𝑓ଵ 

 ଵ

ఒ
=

ଵ଴ళ

ଷ
⟹ 𝜆 = 3 ∙ 10ି଻𝑚 = 𝜆ଵ 

Επαληθεύουμε τα αποτελέσματα από τον θεμελιώδη νόμο της κυματικής: 

𝑐 = 𝜆௜𝑓ଵ ⟹ 𝑐 = 3 ∙ 10଼𝑚/𝑠 

Το οποίο είναι αναμενόμενο, αφού πρόκειται για Η/Μ κύμα, το οποίο διαδίδεται με την ταχύτητα του 

φωτός. 

𝑇ଶ = 2𝑇ଵ  

Από τον νόμο του Wien έχουμε: 

𝜆ଵ ∙ 𝑇ଵ = 𝜆ଶ ∙ 𝑇ଶ ⟹ 

𝜆ଶ =
𝜆ଵ ∙ 𝑇ଵ

𝑇ଶ
⟹ 

𝜆ଶ =
𝜆ଵ ∙ 𝑇ଵ

2𝑇ଵ
⟹ 

𝜆ଶ =
𝜆ଵ

2
⟹ 

𝜆ଶ =
3

2
∙ 10ି଻ 𝑚 
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Επομένως: 

𝑐 = 𝜆ଶ ∙ 𝑓ଶ ⟹ 𝑓ଶ =
𝑐

𝜆ଶ
⟹ 𝑓ଶ =

3 ∙ 10଼

3
2

∙ 10ି଻
⟹ 𝑓ଶ = 2 ∙ 10ଵହ 𝐻𝑧 

Άρα:  

𝜑ଶ = 2𝜋 ቀ𝑓ଶ𝑡 −
𝑥

𝜆
ቁ ⟹ 𝜑ଶ = 2𝜋 ൬2 ∙ 10ଵହ𝑡 −

2

3
∙ 10଻𝑥൰ ⟹ 

𝜑ଶ = 2𝜋 ቆ2 ∙ 10ଵହ𝑡 −
2 ∙ 10଻

3
𝑥ቇ (𝑆. 𝐼. ) 

Β2.   

α. Σωστή Απάντηση: i 

β.   

Η φωτοηλεκρική εξίσωση Einstein:  

𝑘 = ℎ ⋅ 𝑓 − 𝜑 ⇒ 𝑘 =
ℎ ⋅ 𝑐

𝜆
− 𝜑 

Πείραμα 1 

Είναι: 

𝐾ଵ =
ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 𝜑 ⇒

1

2
𝑚௘ 𝑣ଵ

ଶ =
ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 𝜑 ⇒ 𝑚௘ 𝑣ଵ

ଶ = 2
ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 2𝜑,   (1) 

Για την κίνηση στο O.Η.Π. η ακτίνα καμπυλότητας θα είναι: 

𝑅ଵ =
𝑚௘𝑣ଵ

𝐵 ⋅ 𝑞௘
,   (2) 

Η στροφορμή δίνεται από τη σχέση: 

𝐿ଵ = 𝑚௘𝑣ଵ𝑅ଵ 

Από (2): 

𝐿ଵ =
𝑚௘(𝑚௘𝑣ଵ

ଶ)

𝐵 ⋅ 𝑞௘
 

Από (1): 

𝐿ଵ =
2𝑚௘ ቀ

ℎ𝑐
𝜆ଵ

− 𝜑ቁ

𝐵 ⋅ 𝑞௘
, (3) 

Πείραμα 2 

Είναι:  

𝐾ଶ =
ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଶ
− 𝜑 ⇒ 𝐾ଶ =

2ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 𝜑 ⇒ 

1

2
𝑚௘ 𝑣ଶ

ଶ =
2ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 𝜑 ⇒ 

1

2
𝑚௘ 𝑣ଶ

ଶ =
2ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 𝜑 ⇒ 

𝑚௘ 𝑣ଶ
ଶ =

4ℎ ⋅ 𝑐

𝜆ଵ
− 2𝜑, (4) 

Για την κίνηση στο O.Η.Π. η ακτίνα καμπυλότητας θα είναι: 

𝑅ଶ =
𝑚௘𝑣ଶ

𝐵 ⋅ 𝑞௘
,   (5) 
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Η στροφορμή δίνεται από τη σχέση: 

𝐿ଶ = 𝑚௘𝑣ଶ𝑅ଶ 

Από (5): 

𝐿ଶ =
𝑚௘(𝑚௘𝑣ଶ

ଶ)

𝐵 ⋅ 𝑞௘
 

Από (4): 

𝐿ଶ =
𝑚௘ ቀ

4ℎ𝑐
𝜆ଵ

− 2𝜑ቁ

𝐵 ⋅ 𝑞௘
, (6) 

Όμως: 𝐿ଶ = 5𝐿ଵ οπότε από τις σχέσεις (3) και (6) παίρνουμε: 

𝑚௘ ቀ
4ℎ𝑐
𝜆ଵ

− 2𝜑ቁ

𝐵 ⋅ 𝑞௘
= 5 ⋅

2𝑚௘ ቀ
ℎ𝑐
𝜆ଵ

− 𝜑ቁ

𝐵 ⋅ 𝑞௘
⇒

4ℎ𝑐

𝜆ଵ
− 2𝜑 = 10 ൬

ℎ𝑐

𝜆ଵ
− 𝜑൰  ⇒  

4ℎ𝑐

𝜆ଵ
− 2𝜑 =

10ℎ𝑐

𝜆ଵ
− 10𝜑 ⇒ 

8𝜑 =
6ℎ𝑐

𝜆ଵ
⇒ 

𝜑 =
3 ⋅ 1250 

4 ⋅ 375

𝑒𝑉 ⋅ 𝑛𝑚

𝑛𝑚
⇒ 𝜑 = 2,5 𝑒𝑉 

  

 

Β3.  

α. Σωστή Απάντηση: ii 

 

 
Για το σώμα μάζας 𝑚: 
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𝛴𝐹௬ = 0 ⟹ 𝑁 − 𝑊 = 0 ⟹ 𝑊 = 𝑁 = 𝑚𝑔 (1) 

Από τον 3ό Νόμο Νεύτωνα: 𝑁 = 𝑁′ 

Από (1): 

𝑁′ = 𝑚𝑔 (2) 

 
Για την δοκό 𝛤𝛥 έχουμε: 

𝛴ఛ(௳) = 0 ⟹ 

𝑁ᇱ𝑥 −
𝑊ఋ

4
= 0 ⟹ 

𝑥 =
𝑤ఋ𝑙

2𝑁ᇱ
⟹ 

𝑥 =
1

8
 (3) 

Άρα 𝛥𝑥 = 𝑥 +
ଵ

ସ
⟹ 𝛥𝑥 =

ଷ௟

଼
 (4) 

β. Σωστή Απάντηση: i 

 
Για την δοκό έχουμε: 𝑢ா = 2𝑢௖௠ (5) 

Επειδή η ράβδος δεν γλιστρά πάνω στη δοκό: 

𝑢 = 2𝑢ா  

Από την (3): 

𝑢 = 2𝑢௖௠ (6) 

Από την (6): 
𝛥𝑥

𝛥௧
=

2𝛥𝑥௖௠

𝛥௧
 

Mε 𝛥𝑥௖௠ = 2𝑆 έχουμε: 

𝛥𝑥 = 2𝑆 ⟹ 

𝑆 =
3𝑙

16
 

 


